

对六大领域开展专项整治，确保安全生产形势稳定

槐荫区重点整治高速路沿线违法违规建设

槐荫历城章丘

立下安全生产“军令状”

□记者 田可新
通讯员 王喜春 报道

本报济南讯 11月29日，济南市召开安全生产紧急工作会议，通报了近期发生的安全生产事故，分析原因，研究对策，并就进一步加强近期安全生产工作安排部署。

会上，济南市安监局对近期发生的安全生产事故进行了通报。槐荫区、历城区、章丘区政府主要负责人分别就各自辖区发生的安全生产事故剖析原因，立下抓好安全生产工作的“军令状”。

会议进一步要求，安全生产责任重于泰山，绝不能为蝇头小利置群众生命财产于不顾。要充分认识安全生产事故的危害性和严峻性，切实增强做好安全生产工作的责任感和使命感，要从细从实抓好安全生产各项工作，要把人员的教育培训放在第一位，从源头上抓好安全生产工作；要开展地毯式检查，重点对建筑施工、危险化学品、消防、道路交通等领域进行拉网式检查，及时对发现的各种安全隐患梳理记录在册；对在检查中发现的安全隐患要坚决整改，不消除隐患决不开工，绝不能为蝇头小利置群众生命财产于不顾，特别是要抓好高速铁路、高速公路沿线化工及易燃易爆企业、违规广告牌匾、乱搭乱建等隐患的集中整治，抓好火灾隐患的整改，确保安全运行；要健全完善安全生产应急预案，确保事故发生后能够有效快速处置，绝不能因为处置不当而形成次生灾害，把损失降到最低；与此同时，还要加强领导，严明责任，切实形成齐抓安全生产工作的合力，各级党政部门的主要负责同志务必高度重视，时刻绷紧安全弦，亲自抓、亲自研究、亲自监督。要明确县(市)区的属地责任、行业的监管责任、企业的主体责任和员工的岗位责任。对于责任执行不到位、不彻底的责任单位、责任人，按照相关法律法规严肃追究问责；此外，还要动员全社会共同增强生产生活的安全意识，增强安全防护意识，调动广大人民群众积极参与、支持安全生产，加大对安全生产工作的监督力度，确保全市安全生产形势持续稳定。

□记者 牛运飞 通讯员 肖正平 报道
本报济南讯 12月1日，济南市槐荫区召开安全生产工作会，即日起将以高速铁路和高速公路沿线的违法违规建设为重点，对六大领域开展专项整治行动，强化重点行业领域安全，确保安全生产形势稳定。

时至岁末，建筑施工、交通运输、商场超市等行业领域运行繁忙；建设施工赶工期、赶进度，节假日商演、促销等活动众多，各类机器、人员超负荷运转，此时是安全事故易发多发期。针对这些问题，槐荫区安全生产工作

会明确，将立即对高速铁路、高速公路沿线、危化品使用和建筑施工行业等六大领域开展专项整治。为确保整治行动取得实效，槐荫区明确实行区委安委会领导“包办督查制度”，对安全生产责任不落实、处置不得力的单位和个人，将从严追究责任。

对高速铁路和高速公路沿线两侧200米内的违法违规建设和企业情况登记造册，摸清底数。对违法违规建筑、乱搭乱建、自由市场等，能拆除的要立即拆除，不能立即拆除的依法限期拆除，从源头上杜绝不安全因素；对违法经营企

业要第一时间打击取缔，对假关停、与工作人

员打游击的企业，要依法从严从重处罚。坚决关闭非法从事危险化学品生产、储存、经营、运输等活动和达不到安全生产条件的单位。有针对性地检查脚手架、建筑起重机械、临时用电设施、电梯、消防设施及生活区取暖等安全情况，督促相关单位全面落实企业主体责任。

凡不符合安全条件的运输企业，一律不得进入危险化学品运输市场；凡不符合安全条件的运输车辆，一律不得上路行驶。对于消防设

施不完善、有重大隐患的单位，要立即停产、停业整顿，坚决不许营业；对占道经营、货物乱堆乱放、占压应急通道的商户一律予以当场查封或关闭。

立即开展对村边村头违法违规企业的集中整治，重点检查有无存储易燃易爆、有毒有害物质等危险化学品；排查厂房、库房对外出租情况，登记生产经营范围；清理无证照、无资质小企业，对具有一定规模的小企业，督促其到有关部门办理相关证照和手续，对不具备安全生产条件的企业一律予以清理查封。

“薄雾男神”携其首部科普现象级图书作品亮相济南

张辰亮：心中埋下“海洋的种子”

品聚书吧
文化新闻竞赛

□ 本报记者 田可新 实习生 曲亭亭

儿时对海洋产生浓厚兴趣

张辰亮1988年出生，北京人，是中国农业大学昆虫学硕士。毕业后，2013年来到《博物》杂志成为一名自然科学刊物的编辑。其实，童年时期的张辰亮就已经是名好奇心极强的“生物爱好者”。他记得，是儿时的一次故宫之旅让他与《海错图》有了一回“奇妙的相遇”。“那本图谱里全是稀奇古怪的海洋生物，类似于工笔画，但动物的神态又带有卡通的特征；有点像漫画，但却又是一本正经的科普知识，且图谱上的动物似乎在现实中都有原型。记得有一幅叫做《井鱼》，画的是一只头顶喷水的大海兽，其实一眼便知，它的原型是鲸鱼。”

《海错图》的作者聂璜出生在明末的杭州，是一位画家，同时也是生物爱好者。他苦于自古以来都没有海洋生物的相关图谱流传，决定自己画一本。康熙年间，他游历了河北、天津、浙江、福建多地，考察沿海的生物。每看到一种，就把它画下来，并翻阅群书进行考证。此外，他还会询问当地渔民，来验证古书中记载的真伪。这本书共描绘了300多种生物，几乎涵盖无脊椎动物门和脊索动物门的大部分主要类群，还记载了不少海滨植物，是一本颇具现代博物学风格的奇书。

回想初见《海错图》时的心境，张辰亮依旧感慨：“看惯了花鸟画的我，惊讶于中国竟然有如此有趣的海洋生物图谱，我感觉体内一个暗埋的兴趣点发光了。我从小就对动物感兴趣，尤其喜欢昆虫。然而，每当家人带我去海边旅游时，我都会第一时间跑到沙滩最边缘的礁石区，那里带给我的兴奋，比昆虫要大得多——石头上附着藤壶、海藻，石缝里藏着小螃蟹，积满海水的石窝里，满是伸开触手的海葵、傻头傻脑的小鱼、背着螺壳的寄居蟹……方寸之地竟有如此密集、多样的生物，这是生在城市的我无法想象的。从那时起，我心里就埋下了一颗海洋的种子。”

而如今，张辰亮对海洋生物的兴趣越来越浓，除阅读相关书籍外，他还常去各地沿海探

访，在珊瑚礁海域浮潜，拍摄海生物的生态照，为杂志撰写策划海鲜类稿件，甚至每到沿海城市都必去海鲜市场遛弯儿，这些成了他如今“最爱做的事”。

实证，就是要“穷原竟委”

“2014年，一听说《海错图》被故宫出版了，我立马跑到故宫神武门旁的售卖点，买了刚出炉的一本。”张辰亮说，《海错图》中，每种生物所配的文字既有观察记录，又有文献考证，还会配上趣味“小赞”一首，读来令人兴致盎然。

然而“沉迷”于此，这位“博物男神”也发现，由于时代局限，《海错图》也有很多不靠谱之处。比如有些动物聂璜未曾亲眼，仅根据别人描述绘制的外形，就会有很大失真。关于生物习性的记载，也是真假混杂。对此，秉承“穷原竟委”的信条，一贯严谨考证追求科学的张辰亮，从今天生物学的角度，对《海错图》中的生物进行分析考证，从文字和画作中发现蛛丝马迹，辨别真伪，一步一步推理分析后，鉴定出画中生物的真身。为更好地科学解释《海错图》，自2015年夏天以来，他还去了辽宁、福建、广东、广西、天津及日本、泰国等地搜集素材、实地考察……在一年半的时间里写了30篇文章，《海错图笔记》即为这30篇文章的集子。

《海错图笔记》还未出版就已经受到媒体和广大读者的关注，高晓松、马伯庸等文化名人推荐此书并写下推荐语。马伯庸说：“人有了好奇才想去探索世界，有了知识才能去了解世界，此书兼具好奇之乐、知识之厚，开卷有趣亦有益。”高晓松用“说书”的语体写下：“聂璜绘奇书，沧海探珊瑚。光怪陆离互出没，莫知纲目属何种。博物小亮考海错，南北行遍万里路。或问能好怎，且去看此书。”

要让科普的形式生动起来

在微博上，张辰亮擅长用幽默的文字为网

友鉴定物种，在微博550万粉丝心中是“什么都知道”的存在，有时他还喜欢使用“灵魂画作”为粉丝答疑解惑，颇受网友欢迎。但张辰亮坦言，幽默的形式只是他科普知识的一个有效途径，使人们既能从中感受到乐趣，又能收获知识。“现实生活中我其实话很少，能不说就不说，在一些人多的场合常常处于沉默的状态。”

严肃的知识未必保持刻板的面孔，置人于千里之外。在《海错图笔记》中，张辰亮同样



□田可新 于萍 报道

11月28日，济南市东方双语实验学校启动“法治宣传周”活动，在学生们有计划、有针对性地开展法治教育系列活动，引导学生提高对各种违法犯罪诱因的免疫力。其间，该校利用校园宣传栏、红领巾广播站对学生开展法治教育，制作了法制宣传展板，并开展以“法律助我成长”为主题的法制教育活动，各班还利用班会开展“学守则、学规范”的法制教育讨论会等，加大法制观念的培养力度。

《济南市重点项目建设推进管理办法》出台

探索实行投资项目承诺制和容缺办理制

□记者 昆明春 报道
本报济南讯 “对被列为重点项目的实行绿色通道管理，包括建立批前辅导机制、探索实行企业投资项目承诺制和容缺办理、实行审批服务代办制、优先配置土地资源、优先保障建设资金、优先保障环境容量、全面推进区域性综合评价评审”等，这是将自2017年1月1日起施行的《济南市重点项目建设推进管理办法》(以下简称《办法》)的主要内容。

记者12月6日从济南市政府公布的《办法》中看到，所谓重点项目是指符合国家产业政策和规划，能够有力带动区域经济和行业发展，促进产业结构优化升级，增强城市综合实力和发展后劲，对全市国民经济和社会发

展有重大影响、为“打造四个中心，建设现代泉城”建设提供有力支撑的骨干项目。

市级重点项目实行“储备库—预备库—建设库”三库联建管理。申报市级重点项目，应当达到一定标准。其中，打造“四个中心”项目中，制造业、服务业等项目年度投资规模应当在1亿元以上；科技创新、战略性新兴产业、高技术产业以及重大结构调整升级项目，年度投资规模可放宽至5000万元以上；投资强度一般应在4500万元/公顷以上，产出强度应在900万元工业增加值/公顷以上，税收回报强度应在225万元/公顷以上。

在建设现代泉城项目中，农林水利、生态建设、环境保护等项目年度投资规模应在1亿

元以上；基础设施项目中，道路、桥梁、供排水、供电、供气、供热、污水处理等市政建设项目，年投资规模应当在2亿元以上；旧改棚改项目中，旧村改造、安置区建设、公租房建设等旧改棚改项目，年投资规模应当在1亿元以上；社会事业项目中，文化、教育、卫生、体育等社会事业项目，年投资规模应在5000万元以上。

对重点项目实行定期调度通报制度、信息收集实行联络员制度、网上跟踪服务制度、节点推进机制、联席会议制度、联合交办督查制度、问题分级解决机制、动态调整机制等。对重点项目将形成统一编号的电子档案，跟踪记录重点项目从手续办理到竣工的各个环节，督

促相关单位加快项目手续办理。

“要探索实行企业投资项目承诺制和容缺办理制。”《办法》提出：“试点推行企业投资项目承诺制，变更前监管为事中事后监管。由市发改委会同市政服务中心管理办公室启动绿色通道审批，各相关审批部门根据职责进行容缺受理审查。待达到法定审批条件后，各相关审批部门依法出具正式批准文件。”

此外，济南市市财政等部门每年还将从市财政预算中拨款2000万元重点部门专项工作经费，用于项目策划包装、项目库建设、项目评审、项目前期补助、项目协调服务、网络系统建设及维护等。

平阴县地税局四项措施

加强金融业税收管理

□刘庆福 秦宏兴

今年以来，平阴县地税局积极开展税源分析、纳税辅导、约谈评估等工作，1—11月份组织金融业地税收入3892万元，其中查补个人所得税收入180余万元。

实施集中评估，落实政策规定。召开专题会议，讲解税收政策及计税方法，明确优惠政策界限。集中开展申报扣缴税额和税目的比对分析，积极整改，落实政策。

完善基础管理，准确计征税款。依托管理系统，强化基础信息管理，完善涉税项目登记，严格实行全员全额精准申报，确保税基完整，扣缴税款计算准确。

改进管理方式，提高管理质效。针对部分纳税单位代扣代缴项目不全、扣缴不准等问题，限期整改，改进扣缴模板，确保纳入会计核算，规范扣缴管理，提升管理水平。

加强跟踪服务，强化后续管理。依托各种信息化手段，做好政策咨询服务。强化后续管理，关注涉税风险点。同时开展纳税回访、满意度调查行风评议等活动，征求意见建议，建立问题整改台账，强化管理，优化服务，提升素质，提高纳税满意度。

农行在章丘市总工会直属工会点钞比赛中获佳绩

日前，在章丘市总工会直属工会2016年点钞比赛中，农行章丘市支行派出的6名选手团结拼搏，获得优异成绩，包揽了机器点钞、单指单张点钞两个项目的前三名。(陈东林)

农行济南银河支行办理跨境人民币放款5亿元

农行济南银河支行积极拓展人民币跨境结算业务，日前，该行为某公司办理跨境人民币放款业务5.08亿元，实现了跨境人民币结算量的重大突破，进一步密切了银企关系。(陈东林 薛婧)

农行济南开发区支行提升员工满意度

日前，农行济南开发区支行分批召开员工关爱暨满意度座谈会，使所有员工都能发表自己的意见和建议。广大员工积极发言、踊跃表达心声，该行依此做好员工关爱和满意度提升工作。(陈东林)

农行济南槐荫支行员工读书心得获总行荣誉

在农业银行第四届青年员工读书活动中，济南槐荫支行青年员工刘丰蕾的文章脱颖而出，成为2016年优秀读书心得之一，这也是山东分行唯一获此殊荣的文章。(陈东林 于东方)

农行济南银河支行积极参加文明城市创建工作

农行济南银河支行积极参加济南市创建全国文明城市文明城市工作，布置了社会主义核心价值观宣传标语、绿色出行公益宣传牌，并设置了学雷锋示范岗，张贴了文明城市创建二维码。(陈东林 薛婧)

农行济南历下支行辖属党支部开展“两学一做”集中学习

日前，农行济南历下支行辖属党支部认真学习了习近平总书记系列重要讲话，为充分发挥基层党组织、党员队伍在改革发展和业务经营中的战斗堡垒作用打下了坚实基础。(陈东林 高璐)

农行济南市中支行举办暖冬养生健康同行客户活动

日前，农行济南市中支行邀请客户举办了“暖冬养生健康同行”主题讲座。保健专家从日常保健方面为客户讲述了冬季养生要点，并进行了“一对一”私人问诊，受到客户好评。(陈东林)

农行济南开发区支行中标山东某医院银医合作项目

在上级行的全力支持下，凭借前期营销经验，日前，农行济南开发区支行中标山东某医院银医合作项目，至此，该行已与多家著名的三甲医院建立了密切合作关系。(陈东林 刘美洁)

农行济南历城支行抓细抓实抓严防电信网络诈骗

农行济南历城支行按照上级行治理电信网络诈骗专项工作的要求，自上而下加大了对关键风险点的排查力度，严格规定动作，严查风险隐患，严防风险事件的发生。(陈东林 张立东)

济南农村金融消费维权联络点授牌仪式在农行商河县支行举行

日前，济南市农村金融消费维权联络点授牌仪式在农行商河县支行举行。在此次授牌的商河县12处维权联络点中，农行有6处被授牌，占比达到50%。(陈东林 司玉庆)